

## **УТВЕРЖДАЮ**

Проректор по науке и инновациям  
Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Белгородский государственный  
национальный исследовательский  
университет»

Репников Николай Иванович

2023 г.



## **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

**Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» на диссертацию Германенко Ольги Николаевны на тему «Общественные отношения: многоединство человека и общества», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки)**

**Актуальность темы диссертации.** Диссертация О.Н. Германенко посвящена выявлению сущностных основ общественных отношений, раскрытию аксиологических детерминант их развития для определения их роли как ценностного механизма развития социума путем проведения социально-философского анализа. Актуальность выбранной темы показывает важность изучения вопросов теории общественных отношений как индивидуальных, так и общих вопросов отношений в группах, в обществе в целом. Это обусловлено поворотным характером разных эпох, коренными сдвигами в жизни не только отдельных стран и народов, но и всего человечества. В настоящее время усиливается внимание к социально-философским проблемам общественных отношений, активизируются попытки разобраться, понять причины кризиса, охватившего социальную систему общества.

Исходя из вышеизложенного, можно утверждать, что диссертационное исследование Германенко О.Н., направленное на выявление специфики

общественных отношений, является актуальным и представляет определенную ценность для современного социально-гуманитарного знания.

**Значимость результатов диссертационного исследования для науки и практики.** Теоретическая значимость результатов исследования определяется актуализацией и обоснованием проблемы, что может стать основой для разработки социально-философской концепции общественных отношений, которые включены не только в общественную жизнь, но выступают в роли активной силы, непосредственно побуждающей человека к деятельности, и оказывает тем самым воздействие на общественное бытие.

Методологической основой диссертации являются исследования, выполненные в русле междисциплинарной методологии, опирающейся на положения фундаментальных и прикладных исследований социальной философии, философской антропологии, философии культуры в области проблемы общественных отношений. Для решения обусловленных целью исследовательских задач были использованы философские, общенаучные и специальные методы исследования (структурно-функциональный подход, онтологический подход, субъектно-объектный подход).

Положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и заявленным задачам исследования, требованиям научной новизны, являются актуальными для современного социально-гуманитарного знания и формулируются автором следующим образом:

1. В понимании сущности общества именно аспект – соотношение общества и индивида – является главным. Показано, что общество функционирует на основе природных процессов и в пределах природы, но эти процессы в обществе теряют свои качества, что связано с целенаправленным характером общественных процессов, наличием свободы выбора и вариативности, ценностно-смысловой направленностью. Но постоянный взаимообмен был бы невозможным, если бы между природой и обществом не было ничего общего. Общество предстает продолжением природно-космических процессов, поэтому не может не согласовываться с его общими законами.

Общество проявляет себя как сложная, многоединная система, имеющая собственную целостную структуру, включая в себя взаимосвязанные социокультурные элементы. Данные элементы общества как системы имеют сами по себе самоорганизационные принципы. Данное положения позволяет утверждать, что общество с ее сложной, саморазвивающейся социальной структурой является многомерным феноменом.

Целостное видение общественных отношений характеризуется общественным развитием и с позиций философской методологии не могут

игнорировать сложившиеся в общественном сознании обыденные представления и воззрения по проблемам общества. Общественные отношения в понимании, реализованном на практике («Я-Я», «Я-МЫ», «Я-ОБЩЕСТВО»), могут выполнить роль базисных общественных отношений в сфере экономики, политики, духовности.

2. На современном этапе общество обнаруживает себя как объективная система социальных обстоятельств, связей и отношений, которые были исторически созданы предыдущими поколениями, в которые индивид включается с момента рождения, и которые становятся объективным условием его существования. Общество как объективная система, и общество как межиндивидуальные связи – все это является единой социальной реальностью, но на разных ее уровнях, в разных измерениях общественного бытия. Без социальных отношений не возникает социальных связей. Изучение социальных отношений может иметь давнюю традицию исследований, и она продолжается и в дальнейшем, в постоянно дифференцирующихся и специализирующихся подсистемах.

Показано, что в современном обществе меняются взаимоотношения человека и общества: обществу присущи проблемы, лишающие человека возможностей свободного общения между людьми, что крайне важно в условиях стремительно развивающихся экономических, политических, культурных, образовательных процессов. Лишая людей права на коммуникацию, их тем самым лишают ощущения своей ценности и достоинства свободного человека. Показано, что в адаптационном контексте с точки зрения феномена общественных отношений происходит динамическое взаимодействие человека и социальной среды.

3. Главным условием эволюции общественных отношений является понимание человека, который в процессе социализации становится общественным существом. В современной трансформации социума человек в рамках социального поведения формирует многоединство социальное бытие, которое реализуется в единстве фундаментальных социальных характеристик.

Показано, что специфика социальных отношений заключается в объединении людей в разных социальных общностях, разного уровня и значимости, в соответствии с принципом равных условий и уровня жизни, социального равенства и предпочтений, социально-территориальных, этнических особенностей.

Определение понятия «общественные отношения» через анализ многоединства во взаимодействии человека и общества показал, что в соответствии с типом общественных отношений формируется человек, социальные общности, которые, реализуя собственные интересы и

удовлетворяя потребности, создают организации и социальные институты как средства закрепления и развития действующих общественных отношений.

4. В современных реалиях бытия актуализируется социально-философский анализ общественного поведения современного человека, который реализуется посредством антропоцентризма, т.к. центральным элементом дискурса является сам человек. Самопознание человека развертывается в динамике культурыции, при этом отношение человека и культуры формирует неразрывное единство. Глобализационные процессы стремятся к поглощению локальных, индивидуальных и личностных систем самовыражения человека. Потаенный духовный мир индивида реализуется в современных социокультурных реалиях в формах экзистенциальных проблем: сохранение единства и цельности духовных антропологических элементов; устранение социальных и бытийственных лакун. Одним из вариантов решения данных проблем может стать действенное социокультурное взаимодействие, аккультурация, межкультурный диалог, которые реализуются посредством принципа многоединства общественных отношений, выстроенных на сопряжении различных культурных и социальных традиций, ценностей и смысложизненных ориентиров. Принцип многоединства общественных отношений призван выработать в современных кризисных условиях существования человека базовые направления развития современной культуры: единый международный стандарт мирного сосуществования, решение глобальных проблем, инклюзивная локальность обществ, народов и культур, положительные социальные и культурные коммуникации, реализация истинных равноправных свобод всех субъектов общественных отношений.

На основании анализа связи между дегуманизацией субъект-субъектных отношений источником саморазвития общества являются общественные отношения, их духовный потенциал, являющийся источником саморазвития общественных отношений в процессе самореализации и взаимореализации человека и общества.

5. Консолидация власти через объединяющую роль культуры остается актуальной не только в теоретическом аспекте, но и, особенно следует подчеркнуть, в повседневной жизни, межкультурных коммуникациях полиэтнического социума, деятельности интеллигенции, властных структур, которые несут ответственность за воплощение данных намерений в общественную жизнь. Такие масштабные гуманитарные проекты нельзя решать только за счет исключительно административного ресурса власти. Необходимо привлекать в рамки коммуникативного поля поликультурного

общества и динамично развивать учреждения образования, науки, культуры, средств массовой информации, другие социальные институты.

Общественные отношения в период трансформации общества и культуры могут способствовать формированию сотрудничества между представителями различных этносов и культур на принципах толерантного поведения. Субъекты общественных отношений, признавая равенства всех участников, создают атмосферу открытости и доверия между ними, проявляя уважение к традициям, обычаям и образу жизни представителей разных этносов. Выработка и принятие общих, именно значимых для всех участников целей, определяется как главное условие преодоления трудных межэтнических проблем. Установлено, что общественные отношения должны идти только по пути гармонизации на основании присущих цивилизованному обществу принципов.

Положения, выносимые на защиту, в целом соответствуют п.3 «Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности», п.21 «Общественные отношения как проблема социально-философского анализа», п.22 «Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп» паспорта специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и соотносятся с областью исследования.

Диссертация О.Н. Германенко посвящена изучению общественных отношений современного социума как социального феномена, а современного социума как культурно-цивилизационного структурного целого. Результаты данного исследования способствуют разработке ряда социально-философских, философско-культурологических вопросов и обоснований предметной области постижения общественных отношений в их многоединстве отношений человека и общества.

В первом разделе «Общество как объект социально-философского анализа» автором показано, исследования процессов и явлений, происходящих в жизни общества, в жизни каждого субъекта дают возможность понять основные, наиболее значимые закономерности исторического процесса, что позволяет предвидеть будущий ход социальных процессов. Определено, что в современных реалиях жизни становится более актуальным анализ общественных отношений через призму антропоцентризма, ведь основным действующим элементом в них является именно человек.

Во втором разделе «Личность как субъект и объект общественных отношений» диссертационного исследования предложено рассмотрение специфики общественных отношений как целостной системы, что является чрезвычайно важным аспектом исследования философов, социологов,

историков в определении личности как субъекта и объекта общественных отношений. Показано, что специфика социальных отношений заключается в объединении людей в разных социальных общностях, разного уровня и значимости, в соответствии с принципом равных условий и уровня жизни, социального равенства и предпочтений, социально-территориальных, этнических особенностей.

В третьем разделе «Человек и общественные отношения: проблемы многоединства» диссертационного исследования автором показано, что с эволюцией эпох и сменой представлений о значимости, суждении и месте человека в мироздании проблема познания человека является одной из первоочередных; в переходные периоды исторического развития человечества для определения цели и смысла существования, как человека, так и общества в целом происходит процесс многоединства.

Определено, что соотношение индивидуального и общесоциального в современном мире демонстрирует специфическую взаимосвязь индивидуального и социального в жизни человека. Именно поэтому обеспечение социальных предпосылок для становления личности, сохранение ее индивидуальности и ее стремление к свободе как общественной, так и индивидуальной является основной целью общества.

В заключении диссертационной работы представлены обоснованные выводы.

Структура диссертации отражает внутреннюю логику исследования. Автор достиг поставленной цели: на основе социально-философского анализа была определена специфика общественных отношений. Системный характер диссертационного исследования обеспечивается логически выверенной, продуманной последовательностью поставленных задач и, соответственно, планом диссертации, строгой последовательностью изложения материала.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Практическое значение имеют наработки, касающиеся, изучения общественных отношений в контексте: отношение к себе как члену общества с правами, свободами и обязанностями; вопросов баланса между равенством и справедливостью; понимания многоединства в отношениях человек – общество.

Результаты выполненного исследования могут способствовать дальнейшему развернутому анализу общественных отношений в динамике развития общества.

**Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций.** Диссертационное исследование на актуальную тему является

самостоятельным научным исследованием, выполненном на высоком теоретическом уровне. О достоверности и новизне научных результатов также свидетельствуют публикации по теме исследования в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертационных исследований. Так, результаты диссертационного исследования отражены в 16 публикациях, среди которых: 7 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертации, 3 статьи в профессиональном журнале и 6 опубликованных тезисов докладов в материалах Международных и Республикаских научно-практических конференций.

**Общие замечания.** Принимая во внимание достоинства рецензируемого диссертационного исследования, представляется целесообразным выразить следующие замечания и пожелания:

1. Диссидентанту следует дать более обширное описание возникновения общественных отношений, формирующихся в разные исторические периоды становления социума.

2. Пожелание: исследование несомненно выиграло бы в случае более полного раскрытия социально-философских предпосылок институционализации.

Сделанные замечания носят уточняющий, рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают ценности выполненной работы, ее научных и практических результатов, а являются основанием для дальнейшего исследования указанной проблематики.

**Заключение.** Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссидентантом, имеют значение для социальной философии. Выводы и рекомендации логичны и достаточно обоснованы.

Диссертация соответствует соответствует п.21 «Общественные отношения как проблема социально-философского анализа», п.22 «Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп» паспорта специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 8, 9, 11, 12 Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Германенко Ольга Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки).

Отзыв был обсужден и одобрен на заседании кафедры философии и теологии, протокол №10 от «14» февраля 2023 года.

**Сведения об авторе отзыва:**

Борисов Сергей Николаевич, доктор философских наук, профессор, директор ИОНиМК Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Борисов С.Н.

**Организация:** Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

**Почтовый адрес:** 308015, РФ, Белгородская область, г. Белгород, ул. Победы, 85, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», кафедра философии и теологии

**Сайт организации:** <https://bsuedu.ru>

**E-mail:** Info@bsu.edu.ru

**Телефон:** (4722) 30-12-11, (4722) 30-10-12, (4722) 30-12-13

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в объединенном совете Д 001.015.01

Борисов С.Н.

